

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1973. március 17.

bb 1. pályázati felhívás

ny -cz

1973. március 17.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottói, -ő
oktatási igazgatósága az 1973/74. évi tanévre felvételi pályá-
zatot hirdet a marxizmus-leninizmus esti egyetem következő ta-
gozataira:

1. hároméves általános tagozat
2. kerületi továbbképző tanfolyamok
3. szakosító tagozatok
4. speciális kollégiumok

1. hároméves általános tagozat

----- a hallgatók az első tanévben fi-
lozófiát, a másodikban politikai gazdaságtant, a harmadikban ma-
gyar és nemzetközi munkásmozgalom történetet tanulnak. féléven-
ként vizsgáznak. a tagozat befejezése után vég bizonyítványt kap-
nak.

a jelentkezés feltételei:

----- középiskolai, vagy ennél magasabb
iskolai végzettség, marxizmus-leninizmus esti középiskolai vég-
zettség. a tanulmányi idő 3 év.

az általános tagozatok a kerületi pártbizottságok mellett
működnek.

x x x

/folyt köv/

-1-

N4

bb 1. / pályázati felhívás1.folyt/ny

a fővárosi tanács mellett működő pedagógus tagozat tanfolyamaira a jelentkezés feltételeit a fővárosi tanács oktatási osztálya az iskolák igazgatóinak küldi meg.

x x x

2. kerületi továbbképző tanfolyamok

----- az általános tagozatot végzett hallgatók részére továbbképző tanfolyamok indulnak - általában egy évesek - a kerületi pártbizottságok szervezésében. a tanfolyamok végén a beszámoló hallgatók bizonyítványt kapnak.

3. szakosító tagozatok

----- a tagozatok elméleti továbbképzést, felsőfoku ismereteket nyújtanak a következő szabadon választható szakon:

1. politikai gazdaságtan / kapitalizmus-szocializmus/
2. szocializmus politikai gazdaságtana
3. szocialista gazdaságpolitika
4. magyar munkásmozgalom története
5. nemzetközi munkásmozgalom története
6. pártépítés
7. filozófia
8. vallástörténet-valláskritika
9. etika
10. szociológia
11. esztétika

a jelentkezés feltételei:

----- egyetemi, főiskolai, vagy marxizmus-leninizmus esti egyetemi / általános tagozat/ végzettség. a tanulmányi idő 2 év / esztétika szakon 3 év/.

a szakosító tagozat hallgatói eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek, - ebben az esetben a tanulmányi idő 4 év - és a 17/1963. vii.hó 2. korm.sz.rendelet értelmében főiskolai oklevelet nyerhetnek.

szakosítók az oktatási igazgatóságon működnek. / bp.Éxi. villányi ut 11-13. irányítószám: 1502 bp. - pf. 121./

4. speciális kollégiumok:

----- feladatuk: párt-, állami, tömegszervezeti, művészeti, kulturpolitikai funkcionáriusok, propagandisták és különböző szakterületen dolgozók speciális marxista-leninista továbbképzése.

/folyt köv/

-2-

NA

bb 1. / pályázati2.folyt/ny

a kollégium hallgatója lehet, aki a marxizmus-Leninizmus esti egyetem szakosító tagozatát elvégezte, vagy ennek megfelelő végzettséggel rendelkezik.

a tanulmányi idő : 5 hónaptól 2 évig tart.

a kollégium befejezésekor a vizsgázó hallgatók vég bizonyítványt kapnak.

OROSZ NYELVOKTATÁS

----- a marxizmus-Leninizmus esti egyetem és az mszt orosz nyelvtanfolyamokat indít az egyetem hallgatói számára az 1973/74. tanévben. a hároméves általános tagozat elvégzésével egyidőben középfoku, a szakosító elvégzésével felsőfoku nyelvvizsgát tehetnek a hallgatók.

a vizsgákra való felkészüléshez heti 2 óra nyelvoktatás szükséges. a tandíj egy évre 200 ft., amely egy összegben fizetendő a tanév kezdete előtt.

a nyelvtanfolyamra és az esti egyetemre egyidőben lehet jelentkezni.

Általános tudnivalók.

a jelentkezők felvételi vizsgát tesznek az esti egyetem tájékoztatójában foglaltak szerint.

a tanév szeptember 1-től június 30-ig tart.

minden tagozaton hetenként egyszer meghatározott napon és időben kötelező előadás, vagy osztályfoglalkozás van.

a tandíj egy tanévre: általános tagozaton 170ft, szakosítón 250 ft., továbbképzőn és speciális kollégiumon 85-170 ft.

felvételi vizsgák: 1973. április 16-tól június 9-ig tartanak.

felvételt nyer, aki a felvételi vizsgán megfelel, egyidejűleg más egyetemre, tanfolyamra nem jelentkezett, orvosi igazolással rendelkezik. pártönkivüliek is kérhetik felvételüket.
/folyt köv/ -3-

NA

bb 1. / pályázati....3.folyt/ny

a jelentkezéshez szükséges kérdőív és a részletesebb felvilágosítási nyújtó tájékoztató a kerületi pártbizottságokon szerezhető be.

a pályázatot a munkahely szerint illetékes kerületi pártbizottságra kell küldeni 1973. április 14-ig.

mszmp budapesti bizottság
oktatási igazgatósága./mti/

..-

bb 2. négytétel filmzsimfónia budapestről

1 nm/pá/ny hi -cz

1973. március 17.

Budapest egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a közeljövőben kezd vetíteni a televízió a „szülővárosunk Budapest”, című négytételű, filmzsimfóniáját, az író-rendező kis jézsef produkciójának mindegyik része más-más vonatkozásban fejezi ki a város és az idő viszonyát; hol évezredek robbog végig, hol egy év futását követi, vagy nemzedékek sorsát tekintí át, illetve a város egy tartalmas napját idézi.

a „Budapest évezredei”, című tételben azt figyelhetjük meg, hogyan lehettek fel a város mai arcában a távoli századok. régi utcák és épületek, kapuk és ablakok, domborművek és szobrok emlékeztetnek a régebbi korszakokra. hajdani metszetek és évtizedes fényképek tárják a néző elé a főváros régi hétköznapijait. az első felvételeken még az osztrák-magyar monarchia kis, alig háromszázezer lakosú provinciális városkáját láthatjuk, s ezzel szembeállítják a kétféle világvárost. az évszakok című tétel a négy évszak változásaiban, hangulataiban, színeiben nyomonköveti Budapest képét. a pesti emberekről, gyerekekről, fiatalokról, középkorúakról és öregekről szól a szimfónikus felépítésű film harmadik tétel. szokásokat, gesztusokat, típusokat les el a kamera szemé az utcákon, parkokban, cukrászdákban, óvodákban és a sportpályákon. az „egy nap Budapesten”, a fővárosi hétköznapot ábrázolja; a hajnalt, a munkakezdést a legkülönbözőbb helyeken, gyárakban, vásárocsarnokokban, üzletekben, és intézményekben.

a szülővárosunk, Budapest, operatőre Zöldi István, a szerkesztője Koós Béla./mti/

..-

-4-

NA

bb 3. repülőgépről permetezik a balatonfelvidéki szőlőket - növényvédő helikopter bázis Balatonedericsen

vid-ká szb -cz

1973. március 17.

a Balatonedericsi termelészövetkezetben önálló helikopter bázis létesült a Balatonfelvidéki szőlők permetezésére. a tavasszal már erről a bázisról látják el a Badacsonytól Balatonboglárig terjedő mintegy két és félezer holdnyi nagyüzemi szőlőskertek növényvédelmét. a mezőgazdaság szolgálatában álló helikopter egy-egy felszálláskor 700 liter permetező folyadékot visz magával. a gép az ellentétes irányban forgó propellerek légmozgásával úgy portasztja a folyadékot, hogy egy hold szőlő permetezéséhez mindössze 30-35 liter növényvédőszer szükséges. /mti/

..-

bb 4. darvas Iván dedikál

k nm/gg szb hi -cz

1973. március 17.

hétfőn délután 4 és fél 6 között a Rózsavölgyi Zeneműoltban Darvas Iván, a Vigaszínház művésze dedikálja a népművelési propaganda iroda „szkénéteka”, című új sorozatának első számát, amelyben az „egy örült naplója”, előadásának alkotói vallanak a produkcióról.

a kötetben helyet kaptak Horvai István rendező tanulmánya mellett Darvas Iván naplószerű jegyzetei, grafikái, valamint a hatodik éve műsoron levő előadásról készült 50 mezei béla-fotó is. /mti/

..-

bb 5. expedícióval a föld körül

mm szb hi -cz

1973. március 17.

című érdekes előadás lesz március 20-án kedden este 7 órakor az egyetemi színpadon. a nemzetközi biológiai program keretében magyar zoológusokból álló kutatócsoport 1963 és 1972 között kilenc expedícióban vett részt óceánban, dél-amerikában és afrikában. az utvonalt legérdekesebb részeiről és a kutatások eredményeiről színes diapozitívok segítségével számol be dr. Balogh János Kossuth-díjas akadémikus, az expedíciók vezetője. bemutatásra kerül Balogh professzor új-guineai néprajzi gyűjtésének néhány érdekes darabja és a bejárt terület zenei érdekességei is. /mti/

..-

-5-

ME

bb 6. négyfajta butor árusítását tiltotta meg a kermi

1 kf/mm szb 1e -cz

1973. március 17.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet a forgalomban levő termékek hatósági ellenőrzése során megállapította, hogy egyes butorok minősége nem felel meg az előírt feltételeknek.

a vizsgálat szerint a tanya nevű jugoszláv hálósobabutor ágyvasalásai nem felelnek meg a követelményeknek, a soproni asztalosipari szövetkezet „vendégágy”-ának kárpitozása nem teljesíti a kötelező állami szabvány előírásait, a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság natur, lakkozott erfa gyermekágya rossz minőségű alapanyagból, nem szabványos méretben készült, s balesetveszélyes. ezért ezeknek a termékeknek az árusítását az intézet megtiltotta, s felhívta a kereskedelmi szervek figyelmét, hogy mindhárom gyártmányt vonják ki a forgalomból.

a dragana nevű jugoszláv kárpitozott garnitúra a miniszteri rendeletben előírt kötelező minőségvizsgálat nélkül került forgalomba, ezért további árusítását - a minőségvizsgálatig - a kermi ideiglenesen megtiltotta. /mti/

..-

bb 7. „,kispórolták,, a fehérjét a keverék-takarmányból - a legfőbb ügyész gazdasági bírság kiszabását kezdeményezte

1 tf/tr szb zs -cz

1973. március 17.

a legfőbb ügyész gazdasági bírság kiszabását indítványozta a legfelsőbb bíróságnál a borsod-abauj-zemplén megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalattal szemben, mert az a keverék-takarmányok előállításánál a jogszabály előírásait nem tartotta meg, és ezzel a takarmányt felhasználó szervezetnek 6 millió 226 ezer forint összegű anyagi kárt okozott.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság és az országos takarmányminősítő és ellenőrző felügyelőség 1972-ben a borsod megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat vámosújfalui takarmánykeverő üzemében több alkalommal megvizsgálta az üzem által előállított keveréktakarmányok minőségét. a vizsgálat ismételt megállapította, hogy azok nem tartalmazzák a vonatkozó miniszteri rendelet, illetve a gabonatröszt által kiadott recepturáknak megfelelő adalékanyagokat. különösen jelentős volt a hiány fehérjéből, amely a keveréktakarmányok legfontosabb alapanyaga. a vizsgálati eredményeket figyelembe véve, büntető eljárás indult az üzem néhány alkalmazottjával szemben, s a sátoraljaujhelyi városi-járású ügyészség ez év februárjában az üzem vezetője és 11 dolgozója ellen vádiratot nyújtott be a járásbírósághoz: a gazdálkodással kapcsolatos kötelezések megszegésének - jelentős mennyiségű és értékű termékre vonatkozóan elkövetett - büntetése miatt.

/folyt.köv./

NA

-6-

bb 7. „,kispórolták,, a ... 1. folyt./-szb

a büntetőeljárás során terményszakértőt és könyv-szakértőt is meghallgattak. a terményszakértő álláspontja szerint mind az egyes vizsgálatok, mind a leltári adatok igazolták, hogy a takarmányok előállításánál az előírt mennyiségű fehérjét nem használták fel, és ezzel a fogyasztókat megkárosították. az előállított takarmány legfontosabb alkotórésze a fehérje. az állatok számára ugyanis ez biztosítja a növekedést, a szaporulatot és az állati termékek /hús, tej, tojás/ hozamát. a vállalat olyan mértékben károsította meg a takarmányt felhasználókat, amilyen mértékben a forgalomba hozott takarmányból az előírt mennyiségű fehérje hiányzott. a könyvszakértő értékelése alapján megállapítható, hogy a vámosújfalui takarmánykeverő üzemben az értékes fehérjeanyagokból megtakarítás jelentkezett, amit a hozam szempontjából jelentéktelen szemes-takarmányokkal pótoltak. a raktári fehérje-többlet és a szemes-takarmány kiegyenlítették egymást, tehát a vásárlók a számlákban fel-tüntetett súlymennyiséget kapták meg.

a leltáradatok alapján a könyvszakértő megállapította: az 1971. és 1972-es évben a keverőüzemnél annyi nyersfehérjét vontak el a forgalomba hozott takarmányból, hogy ezzel összesen 6 millió 226 ezer forint értékű hozamcsökkenést idéztek elő. az 1972. évi leltáreredményekből minőségrontásra következtetni nem lehetett. a három év egybevetéséből viszont megállapítható: a vállalatnál az ellenőrzés elmaradása a keverőüzemben elősegítette a termelési figyelem további lazulását, és ezzel a fogyasztók jelentős mértékű megkárosítását.

a legfelsőbb bíróságon folyamatban van az eljárás. /mti/

..-

bb 8. „,gyógyítják,, a szekszárdi öreg tiszafákat

vid-ká szb -cz

1973. március 17.

védetté nyilvánított öreg fák tavaszi gondozását kezdték meg az országos műemléki felügyelőség pécsi építésvezetőségének kertészeti. a szekszárdi ómegeyháza udvarán díszlő, legalább 150 esztendőes tiszafákat tisztítják meg a száraz, s az építkezések közben megsérült gallyaktól. /folyt.köv./

NA
-7-

bb 8. /„gyógyítják,,... 1. folyt./-szb

az udvaron, ahol nemrégiben fejezték be a szekszárd alapításához fűződő apátság föld alatti maradványainak feltárását és romkertet képeztek ki, hét tiszafa díszlett. a második világháború idején azonban négy elpusztult, a megmaradt 40-50 centiméter átmérőjű három öreg tiszafát pedig védetté nyilvánították. a szakértők szerint a tiszafák törzse igen lassan, száz évenként csak 15 centiméterrel vastagodik. /mt1/

bb 9. kirámolták az alkalmi butorraktárt

1 bc/mm szb h1 -cz

1973. március 17.

a xx. kerületi bafoss utcában, egy lebontásra kerülő ház szobájában helyezték el egy házaspár holmiját arra az időre, míg lakását az ingatlankezelő vállalat tatarozza. az épület felkeltette néhány fiatalember érdeklődését, s elhatározták, hogy „körülnéznek,, benne. az ajtót sikerült kinyitniok, s három nap leforgása alatt teljesen kifosztották a helyiséget. elvitték az ott talált szoba- és könyvhabutorokat, felszerelési tárgyakat, porcelán s műanyagedényeket, szőnyegeket, állólámpát. ezek nagyrészt kézikocsival szállították el. eígy lepleződtek le, hogy éppen két íróasztalt továbbítottak a kézikocsin, amikor a rendőrnek feltűnt a viselkedésük, magállította, s igazoltatta őket.

a fővárosi bíróság letenyei sándor 30 éves segédmunkást két és félévi, gráma sándor 33 éves alkalmi munkást kétévi, junász páál 28 éves telefonszerelőt másfél évi, vetési józsef 24 éves segédmunkást pedig hat hónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen. vetésszel szemben elrendelése, hogy le kell töltenie a náá korábban kiszabott hat hónapi - akkor végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztést is. /mt1/

NA

-8-

bb. 10. friss baromfi budapestre - újabb üzemavatásra készülnek a baromfiiparban

1 jf/tr/e 1e -cz

1973. március 17.

a baromfiipari rekonstrukció idén új szakaszába érkezett: 1973-ban két új üzemmel gyarapodik a baromfifeldolgozó ipar. az egyik létesítményt - orosházán - már át is adták rendeltetésüknek. az új üzem 24.5 millió forintba került, és korszerű berendezéseivel óránként 4 000 baromfit dolgozhatnak fel.

a főváros és környéke baromfiellátásának egyik kulcsüzeme a budafoki feldolgozó, amelynek épületei és gépei jórészt elavultak, ezért nagyszabású beruházással „megfiatalítják,, a gyárat. várhatóan a harmadik negyedévben készül el az új üzemrész, amelynek teljesítménye megegyezik az orosháziéval. a 39 millió forintos beruházással épülő budafoki üzemből nem mélyhűtött friss árut, hanem ugynevezett előhűtött csirkét - tehát lényegében friss árut - szállítanak majd a fogyasztókhoz, s ezzel a budapestiek régi kérését teljesíti a baromfiipar.

közvetlenül nem növeli az üzemek teljesítményét az a sorozatos korszerűsítés, amelyhez több vidéki feldolgozóban láttak hozzá, de a következő évek fejlesztési terveinek megvalósításához mindenképpen szükség van ezekre az ugynevezett üzembiztonsági beruházásokra. békéscsabán 40 millió forintot költenek a gépház és a hűtőház korszerűsítésére, ezzel teszik lehetővé a hűtőrendszer későbbi bővítését. kiskunhalason is a segédüzemet alakítják át, felujítják a kazánházat, hogy később elegendő energia álljon rendelkezésre a műszaki fejlesztéshez.

az ipar rekonstrukciójára idén 40 millió forintos költségvetési támogatást irányoztak elő.

a partnerek jó együttműködésével meg akarják gyorsítani a mezőgazdasági termelőkkel közös vállalkozásban épülő baromfifeldolgozó üzemek építésének előkészítését, hogy még idén hozzáláthassanak a munkákhoz. az 50 százalékos állami támogatással épülő évi 500-700 vagonos feldolgozó üzemek zalaegerszegen, pécsen és kiskunvárdán épülnek fel. a tervezőintézetekben már elkészült a tervdokumentáció, és megkezdtek a kivitelezési munkák programozását, előkészítését. ezek az üzemek a helyi ellátást javítják majd. /mt1/

8.05/e

1610⁰⁰

- 9 -

bb. 11. jól halad a papíripar rekonstrukciója - a bővülő kapacitás csökkenti a behozatalt

i ol/pá/e -cz

1973. március 17.

a terveknek megfelelően halad a papíripar fejlesztése, s így már a közeli jövőben jelentős termelésnövekedéssel számolnak a papíripari vállalatnál. véleményük megalapozott, mert a látatlan vékonypapírgyár, a nyíregyházi hullámdoboz- és zsákgár és a budafoki kartongép részben meg is kezdte a munkát, s ez évben várhatóan egyenletesen ellátja új termékekkel a hazai piacot. a feldolgozóipari ágazat fejlődése a legdinamikusabb, nyíregyházán több mint 50 000 tonnás termelés várható.

1973 nevezetes esztendő a rekonstrukció történetében: Lényegében az idén kezdetét vette a tervidőszak legnagyobb, mintegy 4 és fél milliárd forintos beruházása, a dunaujvárosi hullámvertikum építése. e nagy vállalkozás mellett az iparban általános a törekvés, hogy gazdaságosabban használják ki az induló új gyáregységek gépeit, 1973 termelési programja ugyanis a 3. ötéves tervidőszak utolsó esztendőjéhez képest a papíripari termelés 20 százalékos, a papírfeldolgozók termelésének pedig 33 százalékos növekedését írja elő.

s ez nem kevés, hiszen a statisztikai hivatal közelmúltban közzétett adatai szerint hazánkban 1972-ben 290 000 tonna papírt gyártottak, 7 000 tonnával többet, mint az előző évben. csaknem ötszöröse ez a mennyiség az 1938. évi termelésnek - mégsem tudtak kielégíteni valamennyi igényt. napjainkra Magyarországon az egy főre eső papír- és papírból készült termékfelhasználás ugyanis 45-46 kilogrammra növekedett, s ilyenformán jónéhány papírfajtából továbbra is jelentős behozatalra szorulunk. az igények növekedése nemcsak a papíripari rekonstrukció gyorsítását követeli, hanem széleskörű nemzetközi gazdasági együttműködés fokozását is, elsősorban a kgst keretein belül, s különösen a szovjetunióval. hazai papírgyártásunk/csak mintegy 60 százalékát fedezi. a hazai termeléshez a legfontosabb anyagbázist a szovjet eredetű cellulózból készült papír, papíripari rost és feldolgozóipari alappapír adja, amelyből az ideit ellátását már biztosították.

ismeretes, hogy Magyarországon nincs újságnomópapír-gyártás és hazai újságjaink - két hetilap kivételével, amelyeket dunaujvárosi papírra nyomnak - zömében a szovjetunióból importált rotációs papíron jelennek meg. a két papíripar kapcsolatát még gyümölcsözőbbé tette az 1971-ben kötött magyar-szovjet együttműködési megállapodás.

/folyt.köv./
8.15/e

- 10 -

1 a fogyasztásnak

bb. 11. /jól halad a papíripari...folyt./e

sokat jelent számunkra a szovjetunióval meglévő mellett a többi szocialista országgal fennálló kiegészítő választékcseré is. a még tetemes tőkés import csökkentésében számottevően segíthet az új termelőkapacitások minél gazdaságosabb kihasználása. a termelésbe lépő és perspektívában egyre több terméket eredményező beruházások folytán az ipar 1973. évi terve szerint körülbelül 10 millió dollár értékű vékony-, csomagoló- és zsírpapír, különféle kartonlemezek, hullámdobozok és egyéb feldolgozott termékek importja kerülhet el. ezen túlmenően számolnak azzal is, hogy az új berendezések megfelelő kihasználása és a körültekintő piacutatás nyomán rövidesen sor kerülhet az ilyen jellegű hazai termékek értékesítésére a tőkés piacokon is. /mti/

...

bb. 12. márkus Lajos,

1973. március 17.

-cz/e

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. a pártnak és szakszervezetnek több mint öt évtizede hűséges, harcos tagja volt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 26-án, hétfőn 11 óra 30 perckor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp 14. kerületi bizottsága

a nyomda- a papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

...

bb. 13. megszűnt a munkaerővándorlás - bevezették a szolgálati jutalmat az almásfüzitői timföldgyárban

vid/e ká -cz

1973. március 17.

az almásfüzitői timföldgyárban első ízben fizettek a munkásoknak szolgálati jutalmat. hétszáz, több műszakban dolgozó munkás kapott 2 000 forintot. csaknem másfélmillió forintot fizettek ki ezen a címen. a műszakváltással járó megterhelések elismeréseként ezentúl minden évben ad a gyár egyszeri alkalommal szolgálati jutalmat fizikai dolgozóinak.

/folyt.köv./

8.20/e

10 1000

- 11 -

bb. 13. /megszűnt a munkaerő...folyt./e

ez az intézkedés egyike azoknak, amelyeket a fizikai munka fokozottabb megbecsülésére és a munkaerővándorlás csökkentésére vezettek be az almásfüzitői tímőldgyárban. akik közvetlenül részt vesznek a termelésben és több harmadban dolgoznak, tizenöt százalék műszak-pótlékot is kapnak. a prémium- és a nyereségrészesedés osztásakor is nagyobb összeget juttatnak a termelésben közvetlenül résztvevőknek. a március 1-i bérfejlesztésnél pedig a kötelezően előírtnál 3 százalékkal magasabb béremelést kaptak a fizikai munkakörben dolgozók. ezzel a munkások éves átlagbérszintje 28 000 forintról 30 500 forintra emelkedik.

ezeknek az intézkedéseknek és a munkahelyi körülmények javításának a hatására megszűnt a munkások elvándorlása, ami a korábbi években sok gondot okozott. sőt, sokan visszajöttek, akik korábban kiléptek a vállalattól, s így 58-cal emelkedett a munkások száma. /mti/

bb. 14. földgázfűtésű gyümölcs- és zöldségszárító üzem szegeden

vid/e ká la

1973. március 17.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja, társulva a tápéi tisztatáj és a szegedi felszabadulás tsz-ével, 20 millió forintos beruházással a dél-alföld legkorszerűbb szárító üzemét hozta létre szegeden. az nszk-ból importált berendezések működése hőcserélő rendszeren alapul, ami azt jelenti, hogy nem közvetlenül melegítik a különböző termékeket, hanem közbeiktatott csőrendszeren át. ez azzal az előnnyel jár, hogy teljesen tiszta, szennyeződésmentes marad az áru.

a kooperáció céljának megfelelően elsősorban a két érdekelt közös gazdaságban termelt zöldségféléket, főleg piritaminpaprikát, ezen kívül petrezselyemgyökeret, sárgarépát dolgoznak fel. ezzel azonban nem merül ki az üzem kapacitása, ezért jelentős mennyiségű vöröshagymát is szárítanak, emellett gyümölcsöket: szilvát, almát aszalnak. az exportlehetőségek jobb kihasználására a mék szakemberei kísérleteket folytatnak őszibarack szárítási technológiájának kidolgozására. az őszibarack magas létartalma miatt egyelőre költséges és nagyon munkaigényes a szárítós tartósítás. /mti/

8.25/e

- 12 -

bb. 15. évente 3.6 millió tonnás szállítás - javaslat a termelőszövetkezetek számára az anyagmozgatás racionalizálásához

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a tsz-ek sárvári területi szövetségének szakemberei felmérték a tagszövetkezetekben az anyagmozgatás-szállítás és rakodás helyzetét, fejlesztési lehetőségeit. megállapították, hogy a mezőgazdasági munkafolyamatok közül a szállítási munkák részaránya a legnagyobb. a tagszövetkezetekben - a sárvári és a cellődmülki járásban - a traktorok a ledolgozott műszaknapok 57 százalékában szállítást végeztek. a középtávu tervek adatait figyelembe véve az említett tsz-ekben az évente szállításra kerülő anyagmennyiség eléri a 3.6 millió tonnát. az anyagmozgatás az év folyamán nem egyenletes. az éves feladat 40 százalékának augusztus, szeptember és október hónapban kell eleget tenni.

a traktorpark jelentős része alkalmas szállításra, de abban az időszakban, amikor a szállítások nagyobb hányada jelentkezik, a traktorok zömét munkagépek vontatására használják. ugyanakkor kevés a pótkocsi, s a meglévőknek csak 60 százaléka billenőplatós.

a szövetség felhívta a tsz-ek figyelmét, hogy az anyagmozgatás hatékonyságát alapvetően a szállítási távolság, a szállítási sebesség, a hasznos teher, a rakodási idő és üzemidő kihasználása befolyásolja.

javaslatokat tett a leggazdaságosabb szállítójárművek és eszközök típusaira. javasolta többek között, hogy minden tsz-ben mérjék fel a szállítási feladatokat, szükség szerint növeljék a tehergépkocsik, billenőplatós pótkocsik, rakodógépek számát. a belső anyagmozgatás gépesítését - elsősorban a kombájnyszerűkön - a kis költséggel üzemeltethető szállító csigákra, szállítószalagokra alapozzák. a szövetség célszerűnek tartja és ajánlja, hogy a szállítási munkák irányítását bízzák szaktechnikusra. /mti/

8.35/e

- 13 -

bb. 16. a bérleti jelölési jog megváltásával megközelítőleg 12 millió forinttal nőtt a lakásalap kazincbarcikán

vid/e ká -cz

1973. március 17.

Kazincbarcika város tanácsa és a térségben működő ipari üzemek közötti megállapodás alapján az ötéves terv hátralévő éveiben a vállalatok megközelítőleg 12 millió forintért vásárolnak első bérleti jelölési jogot. A vállalatok részére a tardonai völgyében házigyári elemekből épülő új városnegyedben jelölték ki a lakásokat. A legnagyobb arányban a borsodi vegyi kombinát és a borsodi hőerőmű váltotta meg dolgozóit részére a beköltözés jogát.

a bérleti jelölési jog megváltásából befolyt összeget a városi tanács a lakásalap növelésére fordítja. /mti/

bb. 17. víztorony a szegedi olajmezőn - szentes nagyságu város vízfogyasztása a szénhidrogén-medencében

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a szegedi szénhidrogén-medence közepén, az algyői központi ipartelep szomszédságában modern vonalú, 350 köbméteres vasbeton víztorony építését fejezték be. ez egyúttal négy vízmű, illetve a hozzájuk tartozó artézikutak napi 4 000 köbméternyi vízének állandó, egyenletes nyomását biztosítja majd. hozzávetőlegesen ennyi lesz, teljes kiépülése után, az olajközpont napi vízfogyasztása.

az olaj- és gáztermelést szolgáló üzemek, objektumok, szociális jellegű területek vízigénye igen magas. sok vizet fogyaszt egyebek között a propán-bután gőmtartályok, s más hasonló berendezések hűtőrendszere, az olajgyűjtő tankállomások hálózata, valamint a nemrég elkészült központi ipartelep, ahol a szénhidrogén medence különféle berendezéseit javítják.

ez az artézi vízellátást szolgáló vízmű független az ugynevezett vízviszanyomó rendszertől, amelynek vízműtelepe ugyan csak nemrégiben épült fel. ez utóbbi a föld mélyében az olajtermeléshez szükséges állandó rétegnomást teremti meg. a két vízmű együttes napi víztermelése, vagyis az egész medence vízfogyasztása, végeredményben megfelel majd egy szentes nagyságu iparosított város napi vízfelhasználásának. /mti/

8.40/e

- 14 -

Tó1000

bb. 18. sándor, józsef, benedek... - Lassu felmelegedés

i sz/tr/e -cz

1973. március 17.

a népi hagyomány így szól: sándor, józsef, benedek, zsákban hoznak meleget. európa északi részén már több napja szokatlanul enyhe a levegő, és ha ez a népi mondás hazánk időjárásában nem is szó szerint igazolódik majd, de mindenesetre péntek óta már országsszerte lassu felmelegedést tapasztalhatunk.

a lassu, leszálló légmozgású időjárási zóna déli irányban terjeszkedik, melynek hatására magyarországon is felszakadozott a felhőzet, s a hét végére néhány órás napsütés is várható. az északkeleti, keleti szél valószínűleg már nem hoz újabb légtömegeket, így a nappali középhőmérséklet fokozatosan eléri az északnak megfelelő átlagot, s a következő napokon 5-10 fok körül lesz majd. a meteorológiai intézettől kapott tájékoztatás szerint egyébként pénteken a nappali hőmérséklet egyes helyeken már valamivel meg is haladta az átlagot. /mti/

bb. 19. fehér lajosné,

gg/e -cz

1973. március 17.

az országos szövetkezeti tanács nőbizottságának elnöke hazakereszt brüsszelből, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége női tanácsadó testülete üléséről. /mti/

bb. 21. koreográfiai pályázat borsod régi néptáncainak feldolgozására

vid/e ká -cz

1973. március 17.

borsod megyében - a zempléni részekben, a bodrogközben, a matyóföldön és a palóc-vidéken - igen változatosak a máig is élő, illetve maradványaiban még fellelhető népművészeti emlékek, ezen belül is a népi táncok és dallamok. az értékes tánc- és népzenei hagyományok összegyűjtésére a borsod megyei tanács művelődési osztálya a szakszervezetek borsod megyei tanácsával, valamint más intézményekkel közösen koreográfiai pályázati felhívást bocsátott ki.

a pályázaton résztvevőknek a borsodi, illetve a megyét körülvevő, de etnikailag még hozzátartozó területről származó zene- és táncanyagot kell összegyűjteniük és feldolgozniuk, 3-12 perces anyaggá. a legjobb pályamunkákat díjazzák. /mti/

9.17/e

- 15 -

Tó1000

bb. 20. bencsik istván nyilatkozata a választásokról

1 tf/gk/e hi -cz

1973. március 17.

a tanácsai választások jelölőgyűléseinek kéthetes - március 26-ig tartó - országos eseménysorozata kapcsán az április 15-i választások politikai jelentőségéről nyilatkozott bencsik istván a hazafias népfront főtitkára tóth ferencnek, az mti munkatársának:

- növeli az idei választások jelentőségét, hogy olyan időszakban történik ez a kiemelkedő belpolitikai esemény, amikor jó lehetőségek vannak a helyi gondok feltárására, számbavevételére és a helyi feladatok meghatározására. a jelölőgyűléseken is vizsgálják ezt az első hét tapasztalatai - jórészt ilyen témákról esik szó. a tanácsai választásokhoz most annál is inkább alkalmas időben vagyunk, mert a közelmúltban voltak olyan események, amelyek az országos feladatokat nagyon jól határozták meg: az mszmp központi bizottságának novemberi ülése és az országgyűlés decemberi ülészaka foglalkozott a fő kérdésekkel, az ország előtt álló feladatokkal, célokkal. természetesen ezekkel a célokkal már a x. pártkongresszus is foglalkozott, és a hazafias népfront ugyancsak, amikor közzétette az 1971. évi választási programját. azóta azonban eltelt két esztendő, így feltétlenül helyes és hasznos a feladatoknak a jelenlegi helyzet szerinti áttekintése és közvetlen meghatározása. most abban a birtos tudatban beszélhetünk a helyi - városi, községi - problémákról, hogy az ország dolgai rendben mennek; a termelés fejlődik az iparban, a mezőgazdaságban egyaránt, az egyes társadalmi osztályok, rétegek életszínvonalja rendszeresen emelkedik és államháztartásunk helyzete is jó irányban változik, javul és az egyensúly felé fejlődik.

- a mostani választás, ismeretesen, abban különbözik az előzőektől, hogy ezúttal először: külön van tanácstagválasztás. az országgyűlési képviselők és a tanácstagok választásának ez az időbeli elkülönítése, szétválasztása az 1970-ben módosított választási törvény alapján történik. az 1971-ben megválasztott tanács-tagok két évre kaptak megbízatást. most - és majd a továbbiakban is - négy évre választunk tanács-tagokat; így a legközelebbi tanács-tag-választás 1977-ben lesz. a parlamenti és a tanácsai választások négy-négy éves ciklusának elkülönítése nem csupán formai különbség a korábbi gyakorlathoz képest /jóllehet ez a szembe-
állítás/, hanem lényeges tartalmi különbségről van szó.
/folyt.köv./

9.25/e

Tóth

- 16 -

bb. 20. bencsik istván...1.folyt./e

ez pedig azt jelenti, hogy most, amikor a tanács-tagokat választjuk: a helyi kérdésekre, a helyi problémákra irányul a figyelem; olyan - és arra méltó - közmegegyeztetett választásokat választunk, akiknek ezekkel a dolgokkal kell foglalkozniuk a közösség javára. a helyi témákkal való foglalkozás így a választások előtt is és utána is az eddigieknél érdemibb lehet. ugyanígy: az országgyűlési képviselők választásakor a választópolgárok behatósabban foglalkozhatnak az ország dolgaival; nemcsak annak a személyével, akit - parlamenti mandátummal - az országos ügyekben való részvétellel bíznak meg. ez a tartalmi változás tehát a leglényegesebb; s egyben elősegíti azt, hogy a tanács-törvény és a választási törvény céljának megfelelően szélesedjen, erősödjön a szocialista demokrácia. a szocialista demokrácia szélesedését, fejlődését szolgálja, ha a lakosság részvétele a közügyekben érdemben történik, a döntések előkészítésében és meghozatalában való tényleges beleszólással valósul meg.

- szervezés tekintetében is eltér a külön tanácsai választás az együttes választásoktól. most ugyanis a fő feladat a megyei és a helyi szervek, a megyei és a helyi népfrontbizottságoké, a megyei és helyi tanácsoké. s e szervek - határozottan mondhatjuk - meg is tudnak felelni ennek a várakozásnak.

- az 1971-ben elfogadott új tanács-törvény - amelyet mint legmagasabb szintű jogszabályt az előző országgyűlés alkotott - s ez volt abban a ciklusban az utolsó törvényhozói aktus - szintén a demokratizmus fejlesztésének megfelelően sok lehetőséget biztosított a tanácsok fejlődéséhez. a nagyobb anyagi lehetőségek és a szélesebb jogkör hozzájárultak ahhoz, hogy a tanácsok a nép képviselőinek és önkormányzatának szerveivé fejlődjenek, s mindennek következtében nőtt a tanácsok önállósága.

- a hazafias népfronttal kapcsolatban úgy fogalmaztak a törvényhozók, hogy a népfrontmozgalom a tanácsok tömegpolitikai bázisa. bizottságainak a hazafias népfront 5. kongresszusa óta megerősödtek és mind hatékonyabban valósítják meg a párt szövetségi politikáját, a lakosság minél szélesebb rétegeinek bevonását a helyi feladatok megoldásába, a közéletbe. a „tanácsok tömegbázisa”, azt jelenti, hogy a népfrontmozgalom a tanácsai törekvéseknek, a jó tanácsai döntéseknek a támogatására szervezze a lakosságot. ez az érem egyik oldala. a másik pedig az, hogy a lakossági kezdeményezések, nemkülönben a bírálatok eljussanak a tanácsokhoz. az ilyen kétirányú „csatolás”, a közéletben edzi mind a tanácsokat, mind a népfrontbizottságokat, s így egyre nagyobb feladatokat képesek megoldani.

/folyt.köv./
9.32/e

Tóth

- 17 -

bb. 20. /bencsik istván...2.folyt./e

- a népfrentbizottságoknak ezekben a napokban fontos feladata a jelölőgyűlések szervezése, lebonyolítása, meg az is, hogy a népfrent is javaslatot tegyen tanácsstag-jelöltekre. a jelölőgyűléseken szóba kerülő témák - mint már említettem - elsősorban helyi kérdések, így helyileg változnak. van azonban a közelmúltból is tapasztalatunk arról, hogy leginkább milyen dolgok foglalkoztatják az embereket. az elmúlt év november-decemberében ta

a tanácsstagok a munkájukról szóló beszámolókat választóknak és a helyi tanácsok országszerte falugyűléseken, város-kerületi gyűléseken adták számot tevékenységükről a lakosságnak. e beszélgetésekből is tükröződött megannyi témája a mostani választási beszámolóknak, hiszen a néhány hónappal ezelőtt felvetődött gondok, problémák többnyire még most is élők.

- a jelölőgyűléseken mint fontos politikai eseményeken elsősorban a helyi lakosságot közvetlenül, személy szerint is érintő kérdések kerülnek elő. így például a kommunális gondok /a vízszolgáltatás, a világítás, iskolai tantermek, óvodák, bölcsődék, utak építése/, de napirendre kerülnek a közösség életének más fontos kérdései: a nők gondjai, az ifjuság, az öregek problémái; a városban, a községben a termelés fejlesztésének lehetőségei; a művelődés, az egészségügy, a kereskedelem helyzete, a gazdaság szélesebb lehetőségei; a lakóterületen túl terjedő, de itt is valós gondok.

- említsük meg a gondok mellett azt is, hogy városaink, falvaink két év alatt sokat fejlődtek. ez is igazolja, hogy a tanácsok megnövekedett - de a feladatokhoz képest sokszor szerény - anyagi eszközeikkel mind önállóan, takarékosan gazdálkodtak. számos helységben a feladatok megoldására összefogtak a vállalatok, szövetkezetek és a lakosság, megsokszorozva az anyagi feltételeket és az eredményeket. pozitív tapasztalat - amit a mostani hetekben, hónapokban is szerezhettünk -, hogy a legtöbb ember, népünk megérti: a negyedik ötéves terv fejlesztési kereteit annak idején szétosztottuk, ezeknek valamiféle lényeges bővítéséről nem lehet szó; arról viszont igen, hogy saját erőfeszítéseikkel, a vállalatok segítségének megszervezésével még hozzá lehet tenni ezekhez az anyagiakhoz. és tegyünk is hozzá, mert ilyen kezdeményezésekből még sok - közte például kommunális jellegű - kisebb gond is megoldható. másrészt javítani lehet a helyzeten a beruházási keretek bővítése nélkül egyszerűen azzal, hogy az adott lehetőségeket jobban, ésszerűbben kihasználják. a közigazgatás pedig - amelynek korszerűsítése az elmúlt években eredményesen alakult - tovább javítható egyetlen fillér ráfordítása nélkül: az emberek ügyes-bajos dolgainak figyelmes, lelkiismeretes kezelésével, intézésével-ellenőrzésével.

/folyt.köv./
9.42/e

- 18 -

Tóldir

bb. 20. /bencsik istván...3.folyt./e

- meggyőződésünk, mert eddig is azt tapasztaltuk, hogy állampolgáraink a jelölőgyűléseken nemcsak vitatkoznak, nemcsak megbízásokat adnak a tanácsstag-jelölteknek, hanem felajánlják segítségüket, közreműködésüket. ma már népünk egyre inkább érzelmi-értékeli, hogy a város és a falu élete összefügg az országgal, része annak. a helyi gondok tehát országos gondokká lesznek, és ami országos: kihat a lakosság helyi életére is. ezt, így érzékelik állampolgáraink saját gondjaiknak, az ország gondjainak összefüggését a világgal.

- ami most, a választások idején a külpolitikai helyzetet illeti: úgy látszik, kedvező a nemzetközi mozgás is. különösen két vonatkozásban. egyrészt abban, hogy már megkezdődtek a tárgyalások az európai biztonság és együttműködés konferenciájáról, és biztos, hogy az európai béke, gazdasági és kulturális együttműködés kedvezően befolyásolja a mi életünket is. a másik jó fejlemény az, hogy vietnamban és már Laoszban is aláírták a háború befejezéséről, valamint a béke helyreállításáról szóló egyezményt. ez a tény kedvező irányban befolyásolja a nemzetközi helyzetet, és nagy öröm ez népünknek is, hiszen mindnyájan szívvel-lélekkel a hős vietnami nép mellett állunk gigantikus harcában és állunk az újjáépítésben is.

- mutatkoznak e két eseményen kívül más jelei is az enyhülésnek a világban, amelyben döntő része van a szovjetunió és a szocialista tábor békepolitikájának. népünk helyesli és támogatja kormányunk körültekintő külpolitikáját, amely érezhetően elismerést szerzett országunknak - mint a szocialista közösség tagjának - a világban. ez a biztonságérzet bizonyára ugyancsak fontos tényezője a választásoknak.

- összegezésként megállapíthatjuk, hogy a mostani választások során az ország helyzetének, nemkülönben a világ dolgainak ismeretében a választópolgárok alaposan, körültekintően és eredményesen vitathatják meg a helyi feladatokat, teendőket -, fejezte be nyilatkozatát bencsik istván főtitkár. /mti/

bb. 22. erdőtüz

tné/e -cz

1973. március 17.

pénteken a kora délutáni órákban emberi gondatlanság miatt ismét tűz pusztított az ózd-cipóhegyi erdőszélességben. öt hektár területen telepített cser és tölgy csemete kapott lángra: a kár 70 ezer forint. a bm tilzoltóság országos parancsnoksága ismételt felhívással fordul az ország lakosságához az erdők védelmében. a kirándulók, az erdők mellett elhaladók és az erdők területén dolgozók legyenek óvatosak, körültekintők. tartsák be a megelőző szabályokat és a jelenleg még érvényes tilalmat, mely szerint a kijelölt tüzgyújtó helyeken sem szabad tüzet gyújtani, amíg a rendkívüli szárazság okozta veszély el nem múlik. /mti/

9.45/e

- 19 -

Tóldir

bb. 23. a MÁV vezérigazgatósága közli,

tr/e -cz

1973. március 17.

Hogy a nemzetközi utasforgalom megnövekedése miatt Moszkva-Budapest között a Tisza Express vonat március 21-től ismét közlekedik.

A Tisza Express Moszkvából március 20-án indul először, és Budapestre 21-én, szerdán 17.10-kor érkezik. Ellenirányban Budapestről csütörtökre virradó éjjel 23.10-kor indul először. /mt1/

bb. 24. zárszámadás a debreceni tsz üdülőben

vid/e ké -cz

1973. március 17.

Szombaton tartotta zárszámadási ülését a debreceni termelőszövetkezeti üdülő tanácsa. Egy évtizeddel ezelőtt 145 hajdubihar megyei közös gazdaság összefogásával épült fel a százégyas önálló tsz üdülő Debrecen legszebb részén, a nagyerdőben. Telt ház volt az elmúlt év minden hónapjában: 3 600 beutaltat fogadtak. A kapunyitás óta összesen több mint harmincezren üdültek, pihentek Debrecenben. Elsősorban a hajdusági termelőszövetkezetekben dolgozó tsz-tagokat fogadták, de cserével az ország más vidékéről, sőt az NDK-ból, Csehszlovákiából és Lengyelországból is érkeztek vendégek a tsz üdülőbe. /mt1/

bb. 26. a nemzetközi oktatási központ konferenciája

tr/e hi -cz

1973. március 17.

Március 19-től 23-ig nemzetközi konferenciát tart a franciaországi sévresben a vizuális esztétikai nevelők részvételével. A konferencia témája: a kommunikáció szerepe az oktatásban.

Hazánk vizuális esztétikai nevelési területét a konferencián Varsovsky Endre festőművész-tanár, fővárosi szakfelügyelő képviseli és korszerű törekvések a vizuális oktatás területén címmel előadást is tart. /mt1/

11.00/e

- 20 -

Tómass

bb. 25. rendőrségi hírek

gk/e -cz

1973. március 17.

Pécs belterületén Szabó Ferenc 22 éves gépkocsivezető, helyi lakos személygépkocsijával elütötte a vele szemben gyalog haladó Lakatos József 36 éves zenész és Lakatos Árpád 44 éves kubikos, pécsi lakosokat. A baleset következtében Lakatos József a helyszínen meghalt, Lakatos Árpádot súlyos állapotban szállították kórházba. A személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

Győr megyében Csorna belterületén Rádli László 26 éves gépkocsivezető, Pannonhalmi Lakos a tehergépkocsit ittás állapotban vezette, amellyel elütötte a vele azonos irányban haladó Simon Jánosné 25 éves gyári munkás, csornai Lakos Kerékpárost, majd ezt követően az út szélén Márcis Jánosné 24 éves gyári munkás, csornai lakost, aki hathónapos Attila nevű gyermekét gyermekkocsiban toltta. A baleset következtében a gyermek a helyszínen meghalt, édesanyját és a kerékpárost súlyos állapotban szállították kórházba. A gépkocsivezető agyrázkódást szenvedett, kórházba szállították.

Nógrád megyében Jobbágyi és APC község között Szabó Gábor 9 éves tanuló, Budapest, 14., Csömöri út 30. szám alatti lakos féktávolságon belül egy személygépkocsi elé futott, amely elütötte. A kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

A Kiskunfélegyházi vágóhidon egy tehergépkocsi tolatás közben a falhoz nyomta az ott tartózkodó Mészáros Péter 51 éves gépkocsikísérő, csanádapácai lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mt1/

bb. 29. megindult a Balatoni kompjárat

vid/e ké -cz

1973. március 17.

A Balatonon, Szántód-Tihanyrév között szombat reggel 7 órakor megindult a komp közlekedés. A kiadott menetrendtől eltérően az első járatot Szántódról minden reggel 7 órakor, az ellenkező járatot Tihanyrévből 7.40-kor indítják, azt követően óránként közlekedik a komp. Az utolsó kompjárat Szántódról 18 órakor, Tihanyrévből pedig 18.40-kor indul.

A kompátkelőnél az éjszakai szolgálatot május 1-től szervezik meg, s ettől az időponttól már a kiadott menetrend szerint közlekednek a kompok. /mt1/

11.12/e

- 21 -

Tómass

bb. 27. gyermekkönyvhét vas megyében

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a szombathelyi berzsenyi daniel megyei könyvtár és a vas megyei utörő szövetség március 17. és 25. között rendezte meg a megyei gyermekkönyvhétet. a rendezvény-sorozat ünnepi megnyitóját szombaton tartották szombathelyen, a megyei könyvtárban. dance jános, a városi pártbizottság titkára méltatta a gyermekkönyvhét jelentőségét, majd décsi sándor, a megyei utörőtítkár átadta az utörőszövetség által meghirdetett irodalmi pályázat díjait.

a gyermekkönyvhéten több író-olvasó találkozt, szakmai tanácskozást, irodalmi estet rendeznek. /mti/

bb. 28. közlekedési balesetek

tr/e -cz

1973. március 17.

deák ferenc 49 éves budapesti közgazdász, a 2. kerület, bimbó utca 47. előtt személygépkocsijával gyorsan hajtott és egy fának ütközött. a baleset következtében deák ferenc könnyű, utasa csutor károlyné 48 éves előadó súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkét sérültet kórházba szállították.

a 18. kerület, nagykerési úton gyarmati rudolf 38 éves borász személygépkocsiját ugyancsak a megengedettnél gyorsabban vezette, s összeütközött egy lovaskocsival. a személygépkocsi teteje leszakadt és átrepült egy szemből jövő személygépkocsira. a baleset következtében gyarmati rudolf és a másik személygépkocsi vezetője könnyű, egy utas, molnár Mihály 48 éves budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a sérülteket kórházba szállították. gyarmati rudolf ellen eljárás indult. /mti/

11.15/e

-22-

bb. 30. kiváló ifjúsági klubokat, kiszistákat tüntettek ki somogyban

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a forradalmi ifjúsági napok keretében szombaton somogyban ifjúsági klubokat, kisz tagokat tüntettek ki. három ifjúsági klub: a kapospolai petőfi sándor, a balatonszabadi józsef attila és a balatonszentgyörgyi egri józsef ifjúsági klub az aranykoszorus címet nyerte el, míg a kiváló címet hét ifjúsági klub érdemelte ki. öt klub dicsőre elismerésben részesült.

délután kaposvárott a fegyveres erők klubjában rendezett ünnepségen ifjúságért érdemrenddel, kisz érdeméremmel tüntették ki a legjobbakat. négyen kiváló ifjúsági vezető kitüntetés, öten aranykoszorus kisz jelvényt kaptak. ugyancsak szombaton adták át a somogy megyei gőlle községben a helyi kisz alapszervezetnek a kisz kb vörös vándorzászlaját. /mti/

bb. 32. oszkó jelöltje 18 éves - 37 ezren a vas megyei jelöltgyűléseken

vid/e ká -cz

1973. március 17.

vas megyében szombatig több mint 1 200 tanács tag jelöltgyűlést tartottak. a jelöltgyűlések mindenütt népesek, élénk. az eddig lezajlott gyűléseken mintegy 37 ezren vettek részt, s közülük 4 650-en szólaltak fel, értékelték a tanácsok, tanács tagok tevékenységét, s tettek zömmel közérdekű javaslatot választókörzetük, lakóhelyük további fejlesztésére. a gyűléseken valamennyi felszólaló javaslatát, bejelentését jegyzőkönyvbe foglalták, s értesítik a választót, hogy javaslatát, elképzelését, a lehetőségeknek megfelelően mikor, milyen formában valósítják meg.

az eddigi jelöltgyűlések tapasztalatai szerint bátran jelölnek tanács tagnak fiatalokat. oszkón például az 1954-ben született, 18 éves szalai hildát jelölték, aki könyvkötő szakmunkás, két éve titkára a község kisz szervezetének, s tagja a községi népfront bizottságnak is.

megbecsülik a választók a régi tanács tagokat is. egyházasközponton például a 14-es választókörzetben hetedszer kapott bizalmat a már 68 éves salamon károly tag. az idős ember 1950-től tanács tag, s nagy érdemei vannak a község fejlődésében. /mti/

11.23/e

- 23 -

bb. 31. muzeumot kapott hoffer jános zselici faragóművész

vid/e ká -cz

1973. március 17.

keves ember mondhatja el, hogy még életében muzeumot neveztek el róla és a muzeumban a maga alkotásait helyezhette el. a zselici boldogasszonyfán élő hoffer jános nyugalmazott számadó gulyás muzeumot kapott az államtól. a 83 éves híres faragóművész, több mint fél évszázad óta készíti remekait és éppen tíz esztendeje kapta meg a „népművészet mestere” címet. a község közepén álló iskola- és könyvtárpépület egyik szárnyában alakította ki a baranya megyei tanács közel száz ezer forint költséggel a szép, tágas kiállítótermet, amely hoffer jános nevét viseli és alkotásait őrzi. a látogatók nemcsak a kiállított faragványokkal ismerkedhetnek meg. a muzeummal átellenben lévő házban él és dolgozik az idős népművész, s szívesen fogadja a munkájára, faragótechnikájára, szerszámaira kíváncsi idegeneket.

hoffer jános 1890-ben született a sellyei draskovich grófok egyik szlavóniai birtokán. világlátásban pásztor volt, 22 esztendőskorában kezdett faragni és a gulya őrzése mellett fejlesztette művészi színvonalra faragókészségét. 1969-ben természetközvetkezeti pásztorként vonult nyugalomba és a népköztársaság elnöki tanácsának határozata alapján kiemelt nyugdíjat kap. eddigi elismerései betetőzésül - életműve iránti tisztelet jelül - kapta a kis muzeumot. a ma is kitűnő egészségnek örvendő ember friss alkotókedvvel dolgozik minden nap.

a boldogasszonyfai kiállítóterem a pécsi janus pannonius muzeum keretében működik. kizárólag hoffer jános alkotásai - mintegy félszáz fa-, csont- és szarufaragvány - látható itt jelenleg. egyik legszebb, legértékesebb darabja a gyűjteménynek a művész első magafaragta „kigyós”, pásztorbotja, 1922-ből. a teremben helyezték el a népművészek adományozott díjakat, okleveleket is. /mti/

bb. 33. tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes,

mm/e 1e -cz

1973. március 17.

szombaton lipcsébe utazott. megtekinti a lipcsei vásárt és tárgyal német kollégájával, nietschke miniszterhelyettesel a magyar-ndk kereskedelmi kapcsolatok időszerű kérdéseiről. /mti/

11.27/e

- 24 -

bb. 34. denis greenhill látogatása magyarországon

gk/e -cz

1973. március 17.

puja frigyessnek, a külügyminiszter első helyettesének meghívására budapesten tartózkodott sir denis greenhill, az angol külügyminisztérium állandó államtitkára. a hivatalos látogatás alkalmával konzultációt folytattak a nemzetközi helyzetről és a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről. az angol külügyi államtitkár péter jános külügyminiszter, valamint gazdasági és kulturális vezető személyiségek is fogadták. sir denis greenhill és kísérete szombaton elutazott magyarországról. /mti/

bb. 35. nyiregyházán végetért a tudományos diákköri konferencia társadalomtudományi tagozatának szekcióülése

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán szombaton együttes ülésel, ünnepélyes eredményhirdetéssel és díjkiosztással befejeződött a tizenegyedik tudományos diákköri konferencia társadalomtudományi tagozatának szekcióülése. a háromnapos ülésen 350 hallgató és oktató részvételével a 104 beküldött irodalmi, történelmi, nyelvészeti és néprajzi témájú dolgozatot vitattak meg. a házigazda szerepét betöltő bessenyi györgy tanárképző főiskola kollektívája kilenc dolgozattal szerepelt a konferencián. a legjobb dolgozatok közötti közül ötven 2 000-2 000 forintos fődíjat és 27-en 1 000-1 000 forintos különdíjat kaptak.

a petőfi különdíjat bócai antal, a pécsi tanárképző főiskola, a két irodalmi fődíjat zentai mária és botond ágnes, a szegedi józsef attila tudományegyetem, a nyelvészeti fődíjat molnár zoltán, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem, a történelmi fődíjat zombori istván, a szegedi józsef attila tudományegyetem hallgatója nyerte el. /mti/

11.30/e

- 25 -

To 1230

To 1230

vb. 36. Páez a. béla,

mm/e h1 -cz

1973. március 17.

félévszázada franciaországban élő magyar festőművész legújabb festményeinek kiállítását nyitotta meg boldizsár iván, a ferencvárosi pincetárlat /9., mester utca 5./ helyiségében. a földközi-tenger színpompás világát tükröző festmények kiállítása április 1-ig látogatható. /mt1/

bb. 37. kétszázhusz kisfilm érkezett az amatőr filmesek 20. országos fesztiváljára.

vid/e ká -cz

1973. március 17.

1973. április 6-8-án békéscsabán rendezik meg az amatőr filmesek 20. országos fesztiválját. a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban. az alföldi város első alkalommal látja vendégül az amatőr filmeseket. a zsűri befejezte háromnapos munkáját. erről a következőket mondotta az mti munkatársának boglya sándor, a magyar amatőrfilmek országos szövetségének főtitkára:

- az érdeklődés minden eddigit felülmúlt. a jubileumi fesztiválra összesen 220 kisfilmet küldtek be. témájuk igen változatos, megtalálni közöttük a dokumentum jellegű kisfilmeket, a népművészettel, a képzőművészettel foglalkozó alkotásokat, a különböző trükkfelvétellel készült amatőrfilmeket. nagyon örülünk, hogy igen sok film munkáspórtrek ábrázolásával foglalkozik. a fesztiválon mintegy félszáz amatőrfilm kerül bemutatásra. ez alkalommal az ország minden tájáról békéscsabára várjuk az amatőrfilmeket, a film, a képzőművészet, a zeneművészeti szakképviselőit, írókat, kritikusokat. /mt1/

bb. 38. svédországi festőművész kiállítása a szépművészeti muzeumban

t nn/gk/e h1 -cz

1973. március 17.

szombaton a szépművészeti muzeumban megnyílt endre nemes svédországi festőművész kiállítása. megnyitó beszédet dr. ortutay gyula akadémikus mondott.

/folyt.köv./
12.45/e

- 26 -

bb. 38. /svédországi...folyt./e

a nemzetközi hírnévű művész 97 alkotását tekintheti meg a nézőközönség endre nemes első önálló magyarországi tárlatán. a művész számos nemzetközi kiállításon szerepelt nagy sikerrel, többek között prágában, stockholmban, koppenhágában. 1968-ban a 6. nemzetközi grafikai biennálén alkotásai nagy elismerésben részesültek, a norvégiai nemzetközi grafikai biennálén pedig aranyéremmel jutalmazták.

endre nemes kiállításának megnyitóján megjelent társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága, és ott voltak a budapesti svéd nagykövetség képviselői is. /mt1/

bb. 39. nyolcszáz csapágygyári fiatal kommunista műszakja

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyára kisz bizottságának kezdeményezésére a március 17-1 szabad szombaton kommunista műszakot szerveztek az üzemben. a reggel hat órai munka-kezdéskor több mint nyolcszázan - javarészt fiatalok - álltak a gépek mellé. a műszakban több mint egymillió forint értékű munkát végeztek.

a kommunista műszak keretéből hozzájárulnak a vietnam-ban felépülő ezer személyes szakmunkásképző iskola költségeihez és anyagi támogatást nyújtanak a hajduböszörményi munkás-pareszt kollégiumban tanuló diákoknak. /mt1/

felhasználható: 17.00 órától

bb. 40. jugoszláv gyermek- és ifjúsági könyvkiállítás
t nn/mm/e h1 -cz 1973. március 17.

szombaton a budapesti szerb-horvát általános iskolában és gimnáziumban jugoszláv gyermek- és ifjúsági könyvkiállítás nyílt, a magyar-jugoszláv kulturális és oktatási munkaterv alapján, a zágrábi iskolán kívüli nevelési központ közreműködésével. budapest után hasonló bemutatók lesznek más hazai horvát-szerb nemzetiségű iskolában, köztük a bács-kiskun megyei katymáron, a somogy megyei lakócsán és mohácson. /mt1/

12.48/e

- 27 -

bb. 41. hazaérkezett berlinből az mszmp kb. küldöttsége

tr/e -cz

1973. március 17.

nemes dezsőnek, a politikai bizottság tagjának, a politikai főiskola rektorának vezetésével szombaton hazaérkezett berlinből az mszmp központi bizottságának küldöttsége, amely a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására március 15-én és 16-án résztvett a kommunista kiáltvány megjelenésének 125. évfordulója alkalmából megtartott nemzetközi tudományos konferencián. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren katona István, a kb. tagja, a kb. osztályvezetője fogadta. jelen volt siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének ideglenes ügyvivője. /mti/

bb. 42. tanácskozás miskolcon az egyetemi lapok szerepéről

vid/e ká -cz

1973. március 17.

husz esztendeje, 1953-ban jelent meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem oktatóinak és hallgatóinak hetilapja, a „Miskolci Egyetemünk”, ez alkalmából szombaton kétnapos tanácskozás kezdődött a miskolci egyetemen a társ-felsőoktatási intézmények diákságjainak szerkesztőinek részvételével. dr. romvári pál egyetemi tanár, az egyetemi pártbizottság titkára köszöntötte a megjelenteket, majd moldován Gyula, a miskolci városi pártbizottság titkára tartott vitaindító előadást az egyetemi lap szerepéről az egyetemi demokrácia fejlesztésében címmel.

az egyetemi lapok szerkesztőit fogadta dr. Simon Sándor, az egyetem rektora is. /mti/

bb. 43. petőfi sándor nevét vette fel a győr-ménfőcsanakai általános iskola

vid/e ká -cz

1973. március 17.

névadó ünnepséget tartottak szombaton délelőtt a két év óta győrhöz tartozó ménfőcsanakai általános iskolában. az iskola, melynek egyik része 170 évvel ezelőtt épült, másik részét 20 évvel ezelőtt adták át rendeltetésének, petőfi sándor nevét vette fel. az ünnepségen módos dezsőné győr megyei város tanácsának elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. /mti/

- 28 -

12.55/e

Tó1320

felhasználható: 17.00 óra után!

bb. 44. ifjúsági klubok petőfi műsora hőmezővásárhelyen

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a csongrád megyei kisz. bizottság pályázatára huszonöt ifjúsági klub tagjai készítettek forgatókönyvet petőfi sándor verseit és a szabadságharc történetét felelevenítő műsorokra. a szellemi vetélkedőket is magában foglaló műsorok közül a legjobbnak talált 12-öt több alkalommal bemutatják a forradalmi ifjúsági napokon. a tizenkét ifjúsági klub tagjai szombaton hőmezővásárhelyen az ifjúsági házban szerepeltek műsorukkal.

az ifjúsági klubok megyei vetélkedője az április 14-1 szegedi bemutatóval fejeződik be. a zsűri valamennyi fellépést együttesen értékeli, s akkor bírálja el a teljesítményeket. /mti/

bb. 45. hétmillió forint értékű társadalmi munkával segítették a város építését a tatabányai üzemek

vid/e ká -cz

1973. március 17.

az elmúlt évben ünnepelte tatabánya lakossága a település városi nyilvánításának 25. évfordulóját. a jubileum tiszteletére nagyszabású munkaverseny bontakozott ki az üzemekben és a vállalatoknál. az éves gazdasági tervek teljesítésére tették felajánlásokat a munkáskollektívák és az üzemek többségében kimagasló teljesítményeket értek el. a város vezetői most értékelték a versenyt és a kezdeményező komárom megyei fémipari vállalat gazdasági eredményeit ítelték a legjobbnak. ebben az üzemben különösen sokat tettek a termelékenység javításáért és jó módszerekkel fejlesztették az üzem és munkaszervezést. a fémipari vállalatot, valamint a verseny második és harmadik helyezettijét, a megyei állami építőipari vállalatot és az építőipari szövetkezetet, tatabánya címerével díszített zászlóval jutalmazták.

a jubileumi munkaversenyben hétmillió forint értékű társadalmi munkával is segítették a város szépítését, az új létesítmények építését az üzemek kollektívái. /mti/

13.02/e

Tó1320

- 29 -

bb. 46. időjárásjelentés

-cz/e

1973. március 17.

a meteorológiai intézet jelenté március 17-én, szombaton 13.00 órakor:

hideg éjszaka

az atlanti-óceán északi térsége felől több hullámban erősödő és hidegszelel levegő áramlik észak-európába, valamint a közép-európa északi részére. hatására ma reggel a skandináv-félszigeten és a két német állam területén többfelé esett az eső. a szovjetunió európai területén hózáporok, helyenként hófúvások voltak. a legmagasabb nappali hőmérsékletét pénteken a skandináv-félszigeten 5-7 fokkal magasabb, míg a balkán-félszigeten ugyanennyivel alacsonyabb volt az elmulrt napéhoz képest.

házunkban pénteken az északi, északkeleti megyékben 5-8, máshol általában 3-5 óráig át sütött a nap, de helyenként egész nap borult volt az ég. a dunántúlon erősen esett a hó, havasod. a lehullott csapadék mennyisége semhol sem haladta meg a 3 millimétert. a hőmérséklet napközben 4-11 fokig emelkedett. a derült ég kedvezett az erős éjszakai lehülésnek, így szombat hajnalra 0, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt általában kevés volt a felhő, száraz idő volt. 11 órakor 5-8 fokot mutattak a hőmérők.

Budapesten a hőmérséklet napi középértéke 5,5 fok volt, 0,4 fokkal magasabb a szérvés átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok volt, a tengerszintre átirányított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

szombaton általában kevés felhő, száraz idő. vasárnap növekvő felhőzet, legfeljebb északi megyékben néhány helyen kisebb eső. mérsékelt, időnként megdélénkülő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 176 centiméter. /mt/

13.08/e To 14/10

-...-
- 30 -

bb. 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 17-én 13.00 óráig:

-cz/e

1973. március 17.

1. pályázati felhívás
2. filmszimfónia
3. növényvédő helikopter
4. darvas dedikál
5. expedícióval a föld körül
6. kermi
7. gazdasági bírság
8. gyógyítják a tisztákat
9. kirámolták a butorraktárt
10. friss baromfi
11. papíripar rekonstrukciója
12. elhunyt márkus Lajos
13. megszűnt a munkaerővándorlás almásfüzitőn
14. földgázfűtésű zöldségzárító
15. javaslat az anyagmozgatás racionalizálására
16. bérlőkijelölési jog
17. víztorony a szegedi olajmezőn
18. lassu felmelegedés
19. hazaérkezett fehér Lajosné
20. bencsik nyilatkozat
21. koreográfiai pályázat
22. erdőtüz
23. máv közlemény
24. zárszámadás a debreceni tsz üdülőben
25. rendőrségi hírek
26. oktatási konferencia
27. gyermekkönyvhét vasban
28. balesetek
29. megindult a komp
30. kiszistákat tüntettek ki somogyban
31. muzeum boldogasszonyfán
32. oszkó jelöltje
33. tordai jendő lipcsébe utazott
34. greenhill látogatása
35. diákköri konferencia nyíregyházán
36. riez a. béla kiállítása
37. amatőrfilmesek
38. endre nemes kiállítása
39. kommunista műszak
40. jugoszláv könyvkiállítás
41. hazaérkezett az mszmp küldöttsége
42. diáklapok szerkesztőinek tanácskozása
43. petőfi nevét vette fel
44. ifjusági klub
45. társadalmi munka
46. időjárás
47. hírjegyzék /mt/

13.25/e

To 14/10

-...-
- 31 -

bb 48. kedvező eredménnyel zárultak a határszemlék: a gabonák jól túrták a hótakaró nélküli fagyokat - a hét végén ismét megindult a tavaszi munka földeken

1 jf-vid/um ká cz

1973. március 17.

március első felében hagyomány, hogy a mezőgazdászok határszemléken győződnek meg arról: okozott-e kárt a téli időjárás az őszi vetésű növényekben, s ha igen, milyen mértékű pusztulással kell számolni. idén az ellenőrzések biztató eredményteléssel zárultak: a gabonák jól túrták a hótakaró nélküli fagyokat. a tél beálltáig kellően megerősödtek az elvetett szovjet és hazai buza fajták. a szőlőkben és a gyümölcsösökben sem volt említésre méltó fagykár, ezt azonban véglegesen csak az éjszakai fagyok elmúltával és a virágzás után lehet majd megállapítani.

kétségtelen, hogy az idei tavaszon rendkívüli helyzetet teremt az immár hónapok óta tartó szárazság. december óta az ország területén a szokásos csapadéknak csak negyedét-felét mérték a meteorológiai állomások, s ha ez a helyzet a továbbiakban nem változik, úgy az aszály befolyásolhatja az idei terméseredményeket. mindenesetre a termelők megfelelően felkészülnek az öntözésre.

a vidéki jelentések arról számolnak be, hogy a hazavazás miatti kényszerszünet után a hét végén ismét megindult a tavaszi munka a földeken. hajdu megyében a hortobágy környékén is megindultak a vetőgépek: a tavaszi árpa és a borsó magját teszik a földbe, a hónapok óta tartó szárazság ezen a csapadékszegény vidéken sürgeti a korai öntözést. a kabai püspökladányi, a hajdu-szoboszlói termelőszövetkezetekben napok óta dolgoznak a vizágyuk, mesterséges esőt szórnak az őszi kalászosokra. a hortobágyon árasztással öntözik a legelőket.

a duna-tisza közén szint váltott a határ. ezen a tájon az utóbbi napokban ezer holdon került földbe a borsó vetőmagja, s helyenként megkezdtek a vöröshagyma dugtatását is. a hét végén mozgósították a növényvédőket: ezer nagyteljesítményű univerzális növényvédő gép áll készenlétben, hogy hozzájárjon barackosok permetezéséhez.

csongrád megyében vidékenként változó mennyiségű csapadék hullott, s ez felüdítette az őszi kalászosokat. a makói hagymás gazdaságokban hengerezik, simitóval járatták a vöröshagymának kijelölt táblákat, hogy porhanyós magókat készítsenek. a szaty-mazi őszibarack termő tájon befejezéshez közeledik a fák metszése. a vidéken egymillióra tehető az őszibarackfák száma, s ezekből eddig mintegy 700 ezret szabadítottak meg a felesleges hajtásoktól.

/folyt.köv./

- 32 -

bb 48. /kedvező eredményekfolytm/um

a körösök vidékén 3000-nél több erő-és munkagép vonult ki a földekre, szombaton számos helyen vetették a mákot, a borsót, s helyenként megkezdődött a cukorrépa vetése is.

az ország legészakibb szántóföldjein a nappali felmelegedést követően teljes erővel hozzáláttak a tavasziak vetéséhez. naponta mintegy 700 erőgép készíti a magókat. a sátoraljaujhe-lyi járás melegtalaju homokos részein hozzákézdtek a zab vetéséhez. a megyében eddig mintegy 10 ezer hektáron került földbe a tavasziak magja. a világhírű tokajnegyaljai szőlőkben a kor-donművelésű táblákon mintegy 3000 hektáron befejezték a tőkék metszését.

heves megyében szombatig mintegy 15 ezer holdon vetették el a koratavasziak magját, s megyeszerte végeztek a tavaszi árpa vetésével. a táj híres dinnyetermesztő közös gazdaságaiban megkezdtek a dinnyemag vetését. a kertészek tápkockákba helyezik a magvakat és üvegházakban gyorsítják a kis növények fejlődését. a mátraalján megkezdődött a zöldségszezon. a nagyrédei szőlőskert tsz, valamint a hevesi rákóczi tsz szombaton már tömegesen szal-lított friss fejessalátát a környék piacaira. a megye csemegebolt-jaiban megjelent a zöldpaprika is./mti/

.-.-

bb 51. több mint ezer jelölőgyűlés zajlott le komárom megyében - gondos előkészítés, felelősségteljes állásfoglalások

vid/um ká cz

1973. március 17.

komárom megyében a 2115 választási körzet több mint a felében már megtartották a jelölőgyűléseket. az összejöveteleket gondosan előkészítették, s ünnepélyes külsőségekben is kifejezés-re juttatták az esemény jelentőségét. számos helyen utörök, vagy a helyi öntevékeny együttesek adtak műsort.

a jelölőgyűléseken eddig csaknem négyezren szólaltak fel, s mindenütt a közérdekű kérdések kerültek előtérbe. a megyében az utóbbi években nagy erőfeszítéseket tettek a gyermekintézmények számának növelésére. két év alatt 900 új óvodai hely -a tervezettnél lényegesen több - készült el. a felszólalásokból kitűnt, hogy erre a kérdésre az eddigiekkel is nagyobb gondot kell fordítani. több javaslat az utak, járdák építésére, karbantartására, az ivóvíz ellátás, a közvilágítás, a köztisztaság helyzetének javítására vonatkozott. a legtöbb helyen az erőforrások fokozottabb koncentrációjában látták a megoldás lehetőségét. a jelöltekről mindenütt alapos mérlegelés után, nagy felelős-séggel döntöttek./mti/

.-.-
- 33 -

13.35/um

bb. 50. szerdán kezdődik az országgyűlés tavaszi ülésszaka

1 pr/gk/e h1 -cz

1973. március 17.

mint ismeretes, az elnöki tanács az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján szerdára összehívta az országgyűlést, s az is tudott már, hogy a napirendi javaslatok között várhatóan szerepel majd a minisztertanács elnökének beszámolója a kormány munkájáról, s előreláthatólag beterjesztik a büntető-eljárásról szóló törvényjavaslatot is.

x x x

fehér péter, az mti hirmagyarázója írja:

az alkotmány paragrafusai értelmében a minisztertanács működéséért az országgyűlésnek felelős, s munkájáról rendszeresen köteles beszámolni legfelsőbb államhatalmi testületünknek. az országgyűlés 1972-ben módosított ügyrendje pedig - alaptörvényünkkel összhangban - már egy olyan új passzust is tartalmaz, hogy az országgyűlés vitatja meg és hagyja jóvá a kormány programját, amelyet a minisztertanács elnöke terjeszt az országgyűlés elé. ez egyértelműen az országgyűlés szerepének növekedését jelzi a kormányzati tevékenység fő irányvonalának meghatározásában és politikai ellenőrzésében. alkotmányos jogával él tehát a képviselők testülete, amikor a kormányzati munkáról tájékozik. a minisztertanács elnöke egyébként az új ciklusban már másodízben tesz ilyen témájú előterjesztést: az újjáválasztott országgyűlés 1971. júniusában tartott ülésén - a hagyományoknak megfelelően - a kormányfő beszámolt az újjáalakult minisztertanács programjáról, válaszolt a népgazdaság előtt álló főbb feladatokat s szólt az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

a tavaszi ülészen várhatóan még egy nagy fontosságú előterjesztés, a büntetőeljárásról szóló törvényjavaslat kerül a ház asztalára. a magas szintű paragrafusgyűjtemény - amennyiben az országgyűlés szentesíti - felváltja azt az 1962-ben kiadott törvényerejű rendeletet, amely jelenleg is szabályozza a büntetőeljárás lefolyását. azóta egy évtized telt el, tapasztalatok sokasága halmozódott fel a bűnüldözés gyakorlatában, elméletében pedig új tudományos eredmények születtek.

/folyt.köv./
13.45/e

- 34 -

Tólk

bb. 50. /szerdán kezdődik...folyt./e

kialakultak az igazságszolgáltatás új, hatékonyabb módszerei, megszilárdult a szocialista törvényesség. a bekövetkezett változások azonban új követelményeket is támasztanak, és ezek nemcsak indokolják, de szükségessé is teszik a büntetőeljárás fejlesztését, korszerűsítését. csak emlékeztetőül: a közelmúltban a bűnüldözést és az igazságszolgáltatást is érintő törvények léptek életbe; 1972-ben módosította az országgyűlés az alkotmányt, abban az esztendőben hozott törvényt a bíróságokról és a magyar népköztársaság ügyészségéről, az 1971. évi 28. számú törvényerejű rendeletet pedig módosította és kiegészítette a büntető törvénykönyvet.

a törvénytervezet alkotmányos követelményeknek is eleget tesz azzal, hogy a büntetőeljárást törvényben szabályozza: alkotmányunk kimondja, hogy az állampolgárok alapvető jogait és kötelezettségeit a legmagasabb szintű jogszabályozással, törvénnyel kell megállapítani. a tervezet összeállítói - elméleti és gyakorlati szakemberek - korszerű, a társadalom várható fejlődését és a bűnözés alakulását figyelembe vevő, időálló eljárásrendszert kialakítására törekedtek. a tervezett törvény erősíti a szocialista törvényességet és az állampolgári jogok védelmét, a bűncselekményeknek a büntető törvénykönyv szerinti felosztását alapul véve, büntető és vétségi eljárást vezet be, egyszerűsíti és gyorsítja az egész büntető eljárást, a vétségi eljárást pedig - a törvényesség sérelme nélkül - fokozottan egyszerűsíti. fontos vonása, hogy kinyilvánítja az állampolgári jogoknak azt a nagy jelentőségű biztosítékát -, az ártatlanság védelmét -, hogy senki nem tekinthető bűnösnek mindaddig, amíg büntetőjogi felelősségét a bíróság jogerős határozattal nem állapította meg. a társadalmi fejlődésnek, a még hatékonyabb bűnüldözés és igazságszolgáltatás igényének tesz eleget az új büntetőeljárás törvényjavaslat, amely - szentesítése után - minden bizonyossággal jó eszköze lesz a jogsértők, a bűncselekmény elkövetők elleni harcnak. /mti/

é m b a r g ó: 19.00 óráig!

bb. 49. kreisky osztrák kancellár magyarországra látogat

mm/e -cz

1973. március 17.

fock jönnek, a minisztertanács elnökének meghívására dr. bruno kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja a közeli jövőben hivatalos látogatást tesz magyarországon. /mti/

13.50/e

- 35 -

Tólk

bb. 52. párdi ímre,

k sl/gk/e ie -cz

1973. március 17.

az országos s tervhivatal elnöke szombaton hazaérkezett moszkvából, ahol a kget tervezési együttműködési bizottságának ülésén vett részt. /mtl/

bb. 53. kitüntetés

gk/e ie -cz

1973. március 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. tamás györgynek, az országos idegenforgalmi tanács főtájtikárának nyugállományba vonulása alkalmából, érdemei elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetés szurdi istván belkereskedelmi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke adta át. /mtl/

bb. 54. /befejeződtek a magyar-román vegyipari gazdasági együttműködési tárgyalások - elutazott a román vegyipari miniszter

1 sl/gk/e ie -cz

1973. március 17.

március 15. és 17. között dr. szekér gyula nehézipari miniszter és mihail florescu román vegyipari miniszter budapesti tárgyalásokat folytatott a két ország vegyipari együttműködéséről. megállapították, hogy a két ország petrokémiai iparának gyorsított fejlesztése - a komplex programnak megfelelően - mindkét fél számára előnyös együttműködésre nyújt lehetőséget. a kidolgozott javaslatok közül különösen jelentős a petrokémiai és a szintetikus kaucsukipar területén 1975 után megvalósítandó kooperáció. a tárgyalásokon nagy figyelmet fordítottak a két ország vegyipari alapanyagforgalmának lényeges növelésére s behatóan tárgyaltak arról, hogy hosszabb távon hogyan elégíthetik ki kölcsönösen egymás igényeit különböző petrokémiai alapanyagokból, műanyagokból és szintetikus kaucsukból.

/folyt.köv./

14.15/e

- 36 -

Tólkó

bb. 54. /befejeződtek a magyar-román...folyt./e

a miniszterek véleményét cseréltek a foszforműtrágya-iparban és a növényvédőszer-iparban megvalósítható együttműködésről. a szakértők által javasolt növényvédőszer-ipari szakosodási szerződés keretében a két ország 1980-ig vállal kötelezettséget növényvédőszeres és ezek alapanyagainak kölcsönös szállítására.

foglalkoztak egyéb, a vegyipar területét érintő témákkal is.

dr. szekér gyula és mihail florescu szombaton jegyzőkönyvet írt alá a tárgyalások eredményeiről.

a román vegyipari minisztert fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese.

mihail florescu szombaton visszautazott bukarestbe. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szekér gyula és ioan cotot, románia budapesti nagykövete. /mtl/

bb. 55. Lottótájékoztató

gk/e -cz

1973. március 17.

a 11. játékhéten öt találatos Lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: négy találatot 59 fogadó ért el, nyereményük egyenként 82 094 forint. három találatot 6 780 fogadónak volt, nyereményük egyenként 357 forint. a kéttalálatos szelvények száma 200 628 darab, ezekre egyenként 15 forintot fizetnek. /mtl/

14.32/e

- 37 -

Tólkó

bb. 56. hőcsöves olajkályha bemutatója szekszárdon

vid/e ká -cz

1973. március 17.

a szekszárdi babits mihály művelődési központban szombaton megnyílt a szekszárdi vasipari vállalat gyártmányainak kiállítása. a kiállításon bemutatják a nagyobb helyiségek, tantermek, üzletek és két lakószoba fűtésére alkalmas, új típusu olajkályhát. a h-73-as jelű, tetszetős olajkályha 10 000 kalóriás, 180 légköbméternyi helyiséget fűt be, aránylag kevés olajfogyasztással. huszonnyolc hőcsöves, két égőtere van, s az időjárásnak megfelelően szabályozható. az új kályhából az idén 2 500 gyártását tervezik. /mti/

..-

bb 57. felrobbant a visszamaradt gyujtótöltény - egy csillás életét vesztette, három vājár megsebesült istván-aknán

vid-ká szb -cz

1973. március 17.

üzemi baleset történt szombaton hajnalban a mecseki szénbánya vállalat pécs-bányászathoz tartozó istván-aknán. a bánya 1v. szintjén, a nyugati irányvágat kihajtásánál, a biztosítás helyének előkészítéséhez raffai imre csillás fejtőkalapácsos jövesztést végzett. e munka közben egy korábbi robbantásból visszamaradt, fel nem robbant gyujtótöltényhez ütődött fejtőkalapácsa, a lőszer felrobbant. a baleset következtében a 33 éves raffai imre halálos, váradi bertalan szakvezető vājár és rozanyai istván vājár súlyos, de nem életveszélyes, ifi józsef vājár pedig könnyebb sérülést szenvedett. a három sérült bányászt a mentők a pécsi orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikájára szállították.

a baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

..-

bb 58. duna bizottság

gg szb la

1973. március 17.

budapesten megkezdte munkáját a duna bizottság xxxi. ülészaka, amelyen a tagállamok /ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia, szovjetunió/ delegációi vesznek részt a budapesten tartózkodó nagykövetek vezetésével.

/folyt.köv./

16.55/szb

-38-

F. 17.10

bb 58. /duna bizottság... 1. folyt./-szb

az ülészak munkájában részt vesznek még az nszk közlekedési tárcájának szakértői, a vaskapu folyami igazgatóság, az ensz európai gazdasági bizottsága, valamint a nemzetközi távközlési egyesület és a meteorológiai világszervezet képviselői.

az ülészakot ioan cotot, a román szocialista köztársaság képviselője a duna bizottságnál, mint a duna bizottság jelenlegi elnöke nyitotta meg. a napirenden a dunai hajózás korszerűsítését célzó hajózási, hidrotechnikai, hidrometeorológiai és egyéb kérdések megvitatása, megfelelő határozathozatal, valamint a duna bizottság 1973-74. évi munkaterve szerepel.

a duna bizottság március 23-án a magyar tudományos akadémia dísztermében rendezi a nemzetközi dunai hajózási egyezmény aláírásának és a duna bizottság alapításának 25 éves jubileumi ünnepi közgyűlését. ezen a tagállamok delegációit az ebből a célból budapestre érkező szakminiszterek vezetik. /mti/

..-

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb la

1973. március 17.

48. határszemlék
 49. kreisky magyarországra látogat
 50. szerdán országgyűlés
 51. jelölőgyűlések komárom megyében
 52. párdi imre hazaérkezett
 53. kitüntetés
 54. elutazott a román vegyipari miniszter
 55. Lottó tájékoztató
 56. hőcsöves olajkályha
 57. felrobbant a visszamaradt gyujtótöltény
 58. duna bizottság
 59. hírjegyzék
- /mti/

..-

18.25.

- 39 -

F. 18.30

bb 60. négy órán belül öt erdő-és avartűz komárom megyében

vid/gg/ny la

1973. március 17.

mozgalmas délutánjuk volt szombaton a komárom megyei tűzoltóknak. négy órán belül ötször riasztották őket erdő-, illetve avartűzhöz. esztergom, dorog, tata környékén fogott tüzet az erdő, valószínűleg felelőtlenül eldobott cigaretta és gyufa miatt. kucerapusztán az avartűz fenyves-ültetvényre terjedt át, itt 8-10 hektáron égett a fenyves. esztergomban a vaskapunál ugyan-csak nagy területen égett az avar és erdőtüzet okozott.

a tüzek elfojtásán esztergomi és komáromi tűzoltók dolgoztak és segítségül hívták a határőröket is. együttes erővel akadályozták meg, hogy nagyobb kár keletkezzen. /mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

gg szb la

1973. március 17.

a meteorológiai intézet jelenti vmárcius 17-én, szombaton este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig: növekvő felhőzet, néhány helyen inkább csak az északi megyékben kisebb eső. mérsékelt, időnként megelénkülő nyugati, északnyugati szél. /mti/ a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10 fok körül.

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ny la

1973. március 17.

60. erdőtüzek
61. időjárásjelentés
62. hírjegyzék /mti/

--

-40-

v é g e .

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet.

--

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 18.

bb 1. emlékműsorok a magyar tanácsköztársaságról a rádióban és a televízióban

i nn/pá-ju hi la

1973. március 18.

a magyar tanácsköztársaság évfordulóját ünnepi műsorok köszöntik a rádióban és a televízióban. a tv március 20-án este sugározza gergely sándor vitézek és hősök című drámájának tv-változatát zsuzs éva rendezésében. a néhány éve készült felvételeken olyan kiváló művészek működnek közre, mint apáthi imre, uray tivadar, sinkovits imre, bulla emma és mások. március 21-én „óda a naphoz”, címmel a tanácsköztársaságot köszöntő esztergomi ünnepségsorozatról láthatunk közvetítést. az irodalmi-zenei összeállítás a korabeli klasszikusok műveit idézi elénk.

a rádióban március 20-án este tavaszi krónika címmel a kossuth-adón sugároznak irodalmi emlékműsort, amelyben ady endre, balázs béla, illyés gyula, juhász gyula, karikás frigyos, karinthy frigyos, mórícz zsigmond, petőfi sándor és tóth árpád művei szólanak meg. a közreműködő művészek között találjuk berek katit, bessenyei ferencet, keres emilt, latinovits zoltánt, mensáros lászlót és másokat. március 21-én a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara adja elő a kossuth adón 14.05-kor sárai tiber októberi magyar hangok 1917., című kompozícióját. „évfordulón”, címmel 16.49-kor balázs béla, gábor andor és salamon lászló verseiből hallhatunk válogatást. /mti/

--

9.30/ju

- 1 -

152